	Nom : Compère Julie 

Matière : Français
Sujet : grammaire : Voie active et voie passive
Date : Mai 2007 (séquence 1)
Type d’activité : Découverte, structuration et exercisation


Objectif : Savoir faire la différence entre la voie active et la voie passive
Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire
Compétence spécifique visée : 

Cycle : 3e cycle (plus précisément la 5e primaire)

Matériel : - 25 X la feuille de synthèse (voir annexe 1)
- 25 X la feuille d’exercices (voir annexe 2)
Temps : 50’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe, travail individuel, disposition classique des bancs.
Tableau : Il est utilisé comme support pour les exemples et pour diverses notes.
Pré-acquis : Les enfants savent ce qu’est une phrase, ils en connaissent les différents constituants.
Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : Difficultés pour comprendre la matière
Remédiation prévue : Partir d’un exemple et procéder par de nombreux exercices oraux avant de distribuer la synthèse et les exercices écrits.
Différenciation : /
Références bibliographiques : - http://www.enseignons.be
- Obadia M. et Rausch A., « Les efficaces français CM », Nathan, Paris, 1996
Analyse matière : 

On appelle voix les formes que prend le verbe pour exprimer le rôle du sujet dans l’action, le sens du déroulement de l’action. On distingue :

1° La voix active, indiquant que le sujet fait l’action ; celle-ci est considérée à partir de l’argent qui le déclenche : 

Le chien conduit l’aveugle.

2° La voix passive, indiquant que le sujet fait l’action ; celle-ci est considérée à partir de l’être ou de l’objet qui l’éprouve.
L’aveugle est conduit par le chien.
Déroulement et consignes en style direct : 
- Découverte. (15’)

« Nous allons analyser cette phrase ensemble : « Paul achète une pomme. ». »
Réponse attendue : Paul est le groupe sujet. Achète est le verbe. Une pomme est un GCD.

« Bien, si je vous demande de commencer la phrase par le groupe : « Une pomme ». »
Réponse attendue : Une pomme est achetée par Paul.

« Nous allons analyser cette deuxième phrase. »
Réponse attendue : Une pomme est le sujet. Est achetée est le verbe.

« Le groupe de mot « par Paul » est ce qu’on appelle un complément d’agent.

« Du point de vue du sens, quelle est la différence entre ces deux phrases ? Veulent-elles dirent la même chose ? »
Réponse attendue : Oui, dans les deux phrases Paul se retrouve avec une pomme à la fin.
« Qu’y a-t-il de différent alors ? »

Réponse attendue : dans la première phrase, c’est Paul qui achète..., dans la deuxième, la pomme est achetée par...

Ensemble, nous caractérisons les phrases pour arriver à caractériser les voix passive et active.
- Synthèse. (10’)

« Lorsque le sujet fait l’action, on dit que la phrase est active. Qui sait me donner un exemple de phrase active ? »

Les enfants donnent quelques exemples.

«  Lorsque dans une phrase, le sujet ne fait pas l’action, qu’il la subit, on dit que la phrase est passive. Qui sait me donner un exemple de phrase passive ? »
Les enfants donnent quelques exemples.

« Outre le fait que le sujet fait ou non l’action, à quoi reconnaît-on une phrase passive d’une phrase active ? »

A partir des exemples des enfants, nous recherchons les caractéristiques des voix active et passive.

- Exercices oraux. (15’)

« Nous allons nous exercer... La phrase : « Eric et Lola montent à cheval. » est-elle passive ou active ? »
Réponse attendue : active

« Bien, à quoi le remarque-t-on ? »

Etc. (Le chat est nourri par Jean. Les nouvelles sont bonnes. Tu seras passionné par ce film. Le jury récompense une comédie.)

- Exercices. (10’)
« Voici une feuille d’exercices, essayez de les résoudre. Si vous avez une question levez la mais. »

	Français


	Grammaire


	Référentiel n° ......


	Prénom : ..................




	La voix active et voix passive
	
	Compétence(s) : identifier et produire différents types de phrases
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	Voix active
	
	Voix passive

	Le chirurgien opère le malade.
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	Le malade est opéré par le chirurgien.

	     GS
	V              GCD
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	     GS                     V
	Complément d’agent


● Dans une phrase active, le Groupe Sujet fait l’action. 
Dans une phrase passive, le Groupe Sujet subit une action : le GS se laisse ... opérer, prendre, écouter, lire, etc. par... Celui qui fait l’action est appelé le complément d’agent.

● A la voix passive, on utilise l’auxiliaire être + le participe passé du verbe de la phrase à la voix active. (Attention, le participe passé s’accorde avec le sujet)

● A la voix active, il faut conjuguer l’auxiliaire être au même temps que le verbe de la phrase à la voix active. 

- Au présent : Le producteur finance le film. / Le film est financé par le producteur.

- Au passé composé : Le producteur a financé le film. / Le film a été financé par le producteur.

- A l’imparfait : Le producteur finançait le film. / Le film était financé par le producteur.

- Au futur : Le producteur financera le film. / Le film sera financé par le producteur.

● Pour transformer une phrase active en phrase passive : 


Exemple : 
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Remarque : S’il n’y a pas de GCD dans la phrase active, la transformation est impossible.
Annexe 2
Nom : .........................................





Date : ............................
Voix active / voix passive : exercices.
1) Indique si ces phrases sont à la voix active ou passive
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Les enfants préparent un spectacle.


.............................................

La musique est choisie par la maîtresse.

.............................................

Sandra répète son rôle.



.............................................

Les décors sont fabriqués par la classe.

.............................................

Lola présente les comédiens.


.............................................

Le rideau est levé par Sophie.


.............................................
2) Ecris les phrases suivantes à la forme passive 

Les élèves ont tracé des rectangles. → ..............................................................................................
Romane a cueilli ces fleurs. → ............................................................................................................
Papa lave sa voiture. → ......................................................................................................................
Perrine a commencé un nouveau livre. → ..........................................................................................
Saint Nicolas apporte des mandarines. → ..........................................................................................
3) Ecris ces phrases à la forme active

Un satellite américain a été emporté par une fusée. → ......................................................................
.............................................................................................................................................................
La capsule spatiale sera récupérée dans l’océan par des hélicoptères. → ........................................
.............................................................................................................................................................
Les astronautes avaient été emmenés par des vaisseaux performants. → .......................................
.............................................................................................................................................................
4) Complète les phrases avec un des GS donnés 

La barrière – Les films fantastiques – Cette voiture – Le colis – Les villas

 .................................................................. a été achetée par un de mes amis. 

................................................................... a été enfoncée par le gardien. ................................................................... fut gagné par mon voisin de palier. ................................................................... sont vendues par l’agent immobilier.   ................................................................... sont tournés en Australie. 
	Nom : Compère Julie 

Matière : Français
Sujet : grammaire : Voie active et voie passive
Date : Mai 2007 (séquence 2)
Type d’activité : Exercisation


Objectif : Savoir faire la différence entre la voie active et la voie passive
Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : Savoir écrire
Compétence spécifique visée : 

Cycle : 3e cycle (plus précisément la 5e primaire)

Matériel : - 25 X les feuilles d’exercices (voir annexe 3)
Temps : 50’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe, travail individuel, disposition classique des bancs.
Tableau : Il est utilisé comme support pour les exemples et pour diverses notes.
Pré-acquis : Les enfants savent ce qu’est une phrase, ils en connaissent les différents constituants.
Différenciation : /
Références bibliographiques : - http://www.enseignons.be

- Obadia M. et Rausch A., « Les efficaces français CM », Nathan, Paris, 1996
Analyse matière : Voir étape 1.
Déroulement et consignes en style direct : 
- Rappel. (10’)

« Qui se rappelle de ce qu’est une phrase passive ? »
Réponse attendue : une phrase dans laquelle le sujet ne fait pas l’action.

« Bien, qui peut donner un exemple ? »

Nous donnons quelques exemples oraux et nous en discutons, nous les analysons, etc.
- Exercices. (30’)
« Voici des exercices, essayez de les résoudre. Si vous avez une question levez la mais. »
- Correction. (10’)

« Nous allons corriger les exercices ensemble. Essayez de suivre, si vous avez un problème, levez le doigt. »
Annexe 3
Nom : ..............................................





Date : ........................

Voix active / voix passive : exercices. 
1) Indique si la phrase est active ou passive (a – p) 

Les élèves préparent leurs examens. → .....
Les questions des examens sont préparées par l’instituteur. → .....
Les enfants répètent les chants. → .....
La musique est choisie par la maîtresse. → .....
Les élèves de CP réalisent des dessins. → .....
Les dessins sont affichés par les élèves des classes supérieures. → .....
Les petits ont été félicités par le directeur. → .....
L’exposition durera une semaine. → .....
Marguerite et Andrée emmènent les élèves à la patinoire. → .....
Les maîtresses distribuent les tickets pour la patinoire. → .....
La panade est dégustée par les bébés. → .....
Mamy cuit du poisson pour Romane. → .....
Le poisson a été cuit par mamy. → ..... 
Il pleut. → .....
2) Transforme. Pense à accorder, s’il le faut, le participe passé.
	Voix active
	
	Voix passive

	Julien crée des décors dans des studios.
	→
	....................................................................

	Marc et Jo utilisent des effets spéciaux.
	→
	....................................................................

	Lucie tourne des longs métrages.
	→
	....................................................................

	....................................................................
	→
	Les dialogues sont enregistrés par Lionel.

	....................................................................
	→
	Le cinéma est appelé le 7ème art par la presse.

	On filme des séquences à l’extérieur.
	→
	....................................................................


3) Ajoute un complément d’agent quand c’est possible. Sinon, écris impossible.
Les acteurs du film sont interviewés .........................................................................................
Le cinéma devient une industrie florissante .................................................................................

Une scène spectaculaire sera tournée .........................................................................................
Le générique de fin défile sur l’écran ............................................................................................

Les comédiens ont été applaudis .................................................................................................

4) Transforme les phrases à la voix active en phrases à la voix passive, et inversement.
La Belle et la Bête est tourné par Jean Cocteau en 1946. Dans ce film, la Belle est emprisonnée par la Bête. L’amour de la jeune femme transformera la créature en prince charmant. Jean Marais joue le rôle de la Bête. Celui de la belle est interprété par l’actrice Josette Day.

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

5) Complète les phrases suivantes. Attention à l’accord des participes passés.
....................................................... sont intéressés par .......................................................

....................................................... a été invité par ..............................................................

....................................................... seront envoyée par .......................................................

....................................................... est préparé ...................................................................




Phrase active :





Phrase passive :





Philippe 		vend 			la voiture.


     GS		              Vendre au 		     	      GCD


présent		     





	La voiture		est vendue		par Philippe


                        GS                                   être au présent                       Le GS devient un                       complément d’agent











